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（征求意见稿）

【主持人】
各位领导、同事们：

欢迎大家来参加我局组织的《宽城区雨雪冰冻灾害应急演练》， 今天参演的部门有区应急局、教育局、住建局、农业局、卫健局、商务局、执法局、公安局、交警大队、供电公司等 10 个应急联动单位。

本次演练的主要目的是：
为检验《宽城区雨雪冰冻灾害预案》的符合性、有效性， 切实提高政府应对雨雪冰冻灾害快速反应和应急处置能力， 增强各部门和各级人员的安全意识和处置能力， 通过开展应急演练， 查找应急预案中存在的问题， 进而完善应急预案， 提高应急预案的实用性和可操作性。
本次演练采取的方式是桌面演练。
【主持人】下面请指挥长宣布桌面演练正式开始。
【指挥长】	我宣布， 宽城区雨雪冰冻灾害桌面演练现在开始， 请各单位做好准备。


一、灾害即将发生阶段

【主持人】演练背景： 2022 年 11 月 9 日到 11 月 10 日， 我区遭遇雨雪冰冻大风降温天气，产生了大范围持续性的雨雪，造成导线覆冰舞动，导致短路，直接导致我区部分区域供电、供热、供水受到影响，城市道路结冰，影响行车安全。

【主持人】首先请区应急局报告天气情况和工作部署。
【应急局】
根据气象资料分析， 11 月 9 日夜间由于气温较低， 雨夹雪会造成道路积雪结冰， 会出现大面积的低温、冷冻灾害。经值班领导共同会商后， 我局立即决定做好以下预警信息发布工作：
（1） ） 确定应急工作联络员，及时向区指挥部上报应急处置工作动态和灾情信息。
（2） 我局密切关注省市气象预警，加强雨雪冰冻灾害的预报，接到预报后立即向指挥部报告并通过工作微信群向成员单位发布降雪和路面结冰等预警信息。
（3） 指挥部各相关成员单位要根据预警信息，结合本行业实际，认真做好雨雪冰冻灾害可能对本行业影响及危害的分析预测，做好预警预报工作，及时向区指挥部报告。同时，按照职责分工，建立和完善雨雪冰冻灾害应急响应和处置工作机制。加强工作人员、装备、物资、资金等管理，细化处置流程，督促有关企事业单位落实雨雪冰冻灾害防御措施。

【主持人】
区应急局接到市气象局第 5 期《气象信息专报》后， 立即按照雨雪冰冻灾害处置规程要求向指挥长报告。
【应急局】

指挥长， 根据气象预报， 我市市区 9 日 10 时至 10 月 11 时，降雪量达 4-8 毫米；2 时至 8 时降雪量达 7-11 毫米，还伴有雨夹雪；根据此次低温造成的雨雪冰冻极端天气可能会造成大范围线路、基础设施等结冰的现象，导致大面积交通、电力、供水、燃气、供热、通信等中断以及基础设施损害；建议立即下发应对冰雪天气紧急通知， 要求各部门做好防范准备。
【指挥长】
区应急局立即下发应对雨雪冰冻灾害紧急通知， 并通知各街道办事处、开发区（ 兰家镇） 及应急联动单位根据《宽城区雨雪冰冻灾害应急预案》的要求做好防范准备。
【应急局】
是指挥长， 根据指挥长要求， 11 月 9 日上午 8 :30 ， 应急局下发了《应对雨雪冰冻天气的紧急通知》， 要求各部门要以对人民群众高度负责的精神， 把保民生、保运输、保生产放在突出位置， 密切关注气象变化， 周密部署， 狠抓落实， 切实维护人民群众生命财产安全和生产生活秩序， 最大程度减少可能造成的损失。一是要采取有力措施， 保障冰雪灾害天气情况下群众的正常生活； 二是要努力保障交通运输安全畅通； 三是切实保证工农业生产正常运行； 四是进一步加强监测预警和信息发布； 五是切实安排好值班工作。

二、明确职责分工负责阶段

【主持人】
现在请教育局、应急局、住建局、农业局、卫健局、商务局、执法局、公安局、交警大队依次介绍本单位应对冰雪天气响应措施。


【教育局】

区教育局在收到冰雪天气预警信息和通知后， 一是指导、督促幼儿园、中小学校及直属单位落实雨雪冰冻灾害应对工作； 二是视情提供临时安置点， 并协助做好有关服务保障； 三是按照《关于宽城区应对极端天气停课安排和误工处理的意见》， 落实全区学校停课的组织、保障等相关工作。
【应急局】
一是向各部门和各街道、兰家镇（ 开发区） 下发《关于雨雪冰冻灾害的紧急通知》， 对防御冰雪灾害和应急工作提出具体要求； 二是要求分管局长、科室人员到岗实行 24 小时值班； 三是做好应急物资的准备工作。救灾仓库现有棉被2100 床， 棉褥子 5800 床， 毛毯 1990 床， 棉帐篷 40 顶。通知救灾仓库管理人员随时待命， 并查看救灾仓库沿途交通情况， 确保道路畅通。
【住建局】
一是及时做好市政设施的维修工作； 二是督促建筑施工企业做好安全生产工作， 排除安全隐患；三是进一步加强对供水、排水网设施的运行调度、确保管网设施正常运行。四是通知建筑施工以及供热、供气单位做好防御冰雪准备， 并加强监督管理；

【农业局】
我局一是做好农业农村受灾情况调查统计及灾后重建相关工作；二是做好农业生产中雨雪冰冻灾害的应急处置工作，及时向各村级单位发布有关预测预警信息；三是指导辖区内农户牲畜、农作物防寒工作；四是指导指导种养殖户做好生产资料的储备， 落实农业生产自救措施。

【卫健局】我局负责组织调度卫生技术力量，开展医疗救援和灾区的卫生防疫工作。

【商务局】我局负责落实日常储备管理，推进物资信息共享。积极采取相关措施，保障民生相关物品供给。

【执法局】
一是立即通知扫雪清障单位做好清雪准备， 要求各责任单位按要求落实扫雪和清障物资。要求沿街单位和扫雪责任单位确保在10 日晨7 时前组织干部职工清扫门前“ 三包” 范围内冰雪； 二是成立200 人的抢险突击队员， 准备运雪车10 台， 装载机2 台， 除雪铲1 部， 简易的推雪板400 个， 铁锨100 把， 扫把100 个， 防滑沙100 立方米。
【公安局】
一是通知全体民警 11 月 9 时起值班备勤， 确保通讯畅通； 二是 110 指挥中心视频监控系统全面启动， 对我区主要道路， 事故易发、多发路段进行严密监控； 三是维护社会治安秩序， 依法打击盗窃、哄抢防灾救灾物资和破坏防灾救灾工程设施的违法犯罪行为； 四是协助区有关部门妥善处置因雨雪冰冻灾害引发的群体性治安事件； 五是参加重要设施和重大险情的抢险工作；六是协助组织群众撤离和转移。

【交警大队】
一是交警大队全体民警上路执勤， 疏导交通， 严防发生重特大交通事故。二是做好辖区主要干道主要路口、路段的交通秩序维护工作， 及时上报辖区路况信息； 三是通知事故科增强值班备勤力量， 准备好雪天处警装备， 在所有处警车辆上安装防滑链； 四是通知行管科做好扫雪用的车辆、铁锨、木锨、扫帚、防滑沙等物资的储备， 保证抢险工作及时到位，顺利进行；
【供电公司】
公司各相关部门全面进入应急状态。变、配电运行单位对线路和设备融雪、覆冰情况进行巡视检查以及清除设备积

雪等相关工作； 各生产单位领导组织员工根据应急抢修预案， 做好应对寒潮冰雪天气情况的人员、车辆、物资等准备工作。

三、启动Ⅳ级响应阶段

【主持人】 9 日 11 : 30 分， 我市开始降雨夹雪， 降雪量为1 . 5 毫米， 为小雪， 积雪深度为 2 CM ， 气温为- 1 度， 风力
5 - 6 级， 地面已结冰， 气温下降， 风力增大。根据气象资料分析， 预计未来 6 小时内， 我市将持续降雪， 降雪量将达到 4 毫米以上， 地面积雪将达到 6 CM ， 气温持续下降， 风力增大。 市气象局发布了道路结冰黄色和暴雪蓝色双预警。


【应急局】

11 时 35 分， 收到市气象局道路结冰黄色和暴雪蓝色双预警信号后， 应急局立即向区政府报告， 建议启动宽城区雨雪冰冻Ⅳ级应急响应。
【主持人】11 时 40 分， 经区政府同意， 启动“ 宽城区雨雪冰冻灾害 IV 应急响应”
【指挥长】我宣布: 宽城区进入雨雪冰冻灾害 IV 应急响应状态， 各响应单位要严格按照气象灾害应急响应工作流程迅速行动， 重点加强对市政设施、农业生产设施、农村危房房屋、中小学校舍、建筑工地、交通要道、供电线路等关键部门、地点的监控， 各单位主要领导、分管领导及值班人员在单位坚持值守。
【主持人】10 日早上 8 时， 路面积雪达 7 CM， 气温下降至- 6 度， 市气象局发布了“ 道路结冰蓝色预警信号”; 10 日早上 8 时， 全市降雪量为 4 毫米， 为小雪， 地面积雪深度为

7 CM ， 最低气温为- 10 度， 风力 5 - 6 级。道路结冰和积雪对我市的生产生活造成极大的不便， 市内主要交通要道出现道路湿滑结冰， 交通运输阻塞， 市民出行受阻。
10 日 8 时 15 分， 指挥长召开了雨雪冰冻灾害指挥部会议。
【指挥长】从昨日午时开始我区出现了大范围的雨夹雪， 这次雨雪天气伴有低温冷冻和冰雪灾害， 目前， 道路湿滑严重， 辖区内部分电网线路、基础设施等结冰导致小面积停电， 停水。农村部分群众的农业生产遭受损失下面请应急局报告天气情况， 其余部门报告现场处置情况。
【应急局】

报告指挥长， 据市气象局处了解从昨日上午 11 时 30 分到今日早上 8 时路面积雪达 7 CM ， 预计未来 2 小时内， 我区将持续降雪， 降雪量为小雪， 今日中午雨雪天气转停， 天气逐渐转好， 此次雨雪天气基本结束; 未来 3 天， 我市将以阴天多云天气为主， 气温回升缓慢， 路面积雪将会持续 1 天。我局会严格执行主要负责人带班和业务、应急人员双岗值班制度，
【教育局】
报告指挥长， 我局在昨日上午 11 点 30 分按照区政府要求进入应对雨雪冰冻Ⅳ级应急响应状态， 局班子成员、区直学校( 园) 长实行 24 小时带班， 教育系统内部各级办公室、应急部门工作人员 24 小时值班守班， 随时检查校舍安全情况， 确保证信息畅通。10 日早晨各区直学校( 园) 组织教师清雪队对校园主干道和重点场所进行清理， 截至早上 7 点， 校区内积雪基本清除; 道路积冰危险路段的学校已命令

停课， 校车停开， 学校安排各任课教师做好停课期间的学习指导工作。
【住建局】
报告指挥长， 我局在昨日上午11 点30 分按照区政府要求进入应对雨雪冰冻Ⅳ级应急响应状态， 对辖区内在建项目进行检查并下发提示函， 对D 级危房进行全面排查， 对燃气企业全面开展隐患排查整治， 清理树木300 余棵， 安装防寒门帘152 个；

【农业局】

报告指挥长， 我局组织人员前去查看农户棚室受灾现场情况和秸秆离田进度情况， 指导农户固棚室及时清雪， 要尽快把积雪清理干净， 避免压塌棚室， 造成更大损失一并督促农户要取暖增温。近期气温持续较低， 农户应加强棚内外增温， 避免遭遇冻害。

【卫生局】

报告指挥长， 此次灾害性天气各医疗卫生单位未发生冰雪灾害和其他伤害事件， 工作运行正常。
【商务局】

报告指挥长，我局组织有关部门密切监控了粮、油、肉、蛋、盐、糖和卫生清洁用品等生活必需品供应情况和价格走势，保障了因低温雨雪冰冻天气下生活必需品的市场有效供应和物价基本稳定。

【城市综合执法局】
城市管理局（ 城市综合执法局） 迅速启动雨雪冰冻天气应急预案， 组织清雪机械及人员对城区积雪进行及时清理，

周密安排， 紧锣密鼓开展除雪工作。从 9 日 12 时开始， 该局出动 300 余人次， 雪铲车 4 辆、融雪撒布机 1 台、大型铲车 4 辆， 清运积雪车 10 辆， 在城区各大街小巷实施撒融
雪剂、铲雪、运雪等除雪作业。截至 10 日 7 时， 除雪车辆和人员已经连续工作了 19 个小时， 累计抛洒融雪剂 20 余吨， 城区部分主干道已露出主路面， 并出动了四辆清运车清运机动车道两旁积雪。截至 9 日早上 8 点 30 分， 已清运积雪 15 车， 确保了城区道路畅通无阻， 保障了居民的出行安全。

【公安分局】

报告指挥长， 昨天上午 11 时 30 分接到区政府启动三级应急响应后， 我局全体民警立即进入应急状态， 利用视频监督控系统对各监督控点进行监控； 早晨 6 时， 党委成员带队奔赴我区各主要路口， 协助交警执勤， 疏导交通； 各派出所民警全部深入辖区， 在维护治安、疏导交通的同时， 走访困难群众， 千方百计解决群众面临的实际困难； 全体民警保证通信畅通。

【交警大队】

报告指挥长， 我大队按照区政府通知要求进入应对雨雪冰冻Ⅳ级应急响应状态， 冰面覆盖一层雪花致使路面状况十分恶劣， 对交通产生了很大的影响， 尤其是对快速路上下桥口的影响尤为严重。我大队出动全部交警在各主要街路安排巡逻警力， 在重点路口、快速路上下桥口及坡路都安排了固定警力， 对车辆进行疏导， 保持路口净空； 清障车主要路口待命， 事故处理人员对事故及时拆解、定责， 多项举措并施， 全面保证道路交通畅通、有序。同时大队民警、协警帮助损坏无法启动的和打滑受困车辆推车， 帮助更换轮胎， 协助环卫部门进行清雪作业， 有效的保证了街路畅通， 打通辖

区所有街路， 保证晚高峰车辆通行安全。直至今日 8 时， 宽城大队辖区所有街路恢复正常通行。


【供电中心】

报告指挥长， 根据区政府的通知要求， 我中心进入Ⅳ 级应急响应状态， 对辖区内线路和设备融雪、覆冰情况进行巡视检查以及清除设备积雪等相关工作； 及时与应急部门取得联系， 密切关注气象变化情况， 营销部及时通知高危用户和重要用户做好启动备用电源的准备； 中心组织好抢修队伍， 24 小时对辖区内受损电网线路进行抢修； 截止到今日上午 8 时， 辖区内停电区域已恢复用电。


【指挥长】
同志们， 经过全区紧急动员和各部门的共同努力， 我们成功应对了雨雪冰冻灾害给我们带来的生活不便， 雨雪冰冻引发的危险因素得以有效控制， 根据《宽城区雨雪冰冻灾害应急预案》的相关规定， 雨雪冰冻Ⅳ级响应到此结束， 下一步要重点做好以下工作：
一是各街镇（ 开发区） 要继续对冰雪带来的农业农村生产生活等方面带来然害进行监控， 继续做好受灾群众的生活保障工作， 帮助受灾群众恢复生产。
二是各单位要继续加强对灾情信息的汇总、统计， 对重点要市政设施、交通设施进行维护， 及时清理残留冰雪。
三是电力继续做好供应保障工作， 密切监控供电紧急情况。

宽城区应急雨雪冰冻灾害应急演练到此结束。
